

## Секция «Глобалистика и geopolитика»

### Политика как фактор интеграции

*Грачев Богдан Валерьевич*

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет*

*глобальных процессов, Москва, Россия*

*E-mail: Bogdan991@mail.ru*

Если до середины 20 века ведущей геополитической тенденцией было создание, обособление все большего числа национальных государств, то после этого рубежа, начались процессы прямо противоположные – государства стремятся объединить свои возможности с целью развития национальных экономик и завоевания более крепких позиций на международной арене.

На фоне постоянно усиливающегося взаимодействия между отдельными государствами, буквально во всех сферах жизни общества образование региональных союзов выступает как форма ускорения экономического развития, поиска своего места в системе мировых экономических отношений, выгодного использования международной конъюнктуры.

Создание международных группировок происходит под доминирующим влиянием различных факторов: экономических, культурных, политических. Данная работа посвящена анализу роли политического фактора при построении региональных союзов и является заключительной частью цикла «Экономика – культура – политика как факторы интеграции».

Объектом исследования являются международные отношения. Предметом – интеграция государств под влиянием фактора политики.

Ключевая часть работы представляет собой анализ проекта Конституции Европейского Союза (2003), процесса ее подготовки, принятия; произведена оценка причин провала. В работе представлен авторский взгляд на возможности глубокой политической интеграции на поздних стадиях развития общего интеграционного процесса (после создания экономического и валютного союза). В работе выявлены и проанализированы основные противоречия: конфликт национальных интересов государств-участников, конфликт элит и масс, раскол элит на выступающих за межгосударственное сотрудничество и на сторонников строительства наднациональных органов.

Страны постсоветского пространства ощутили проблему самоидентификации после событий конца 80-х - начала 90-х. России озабочена поиском союзников и устойчивых партнеров вдоль своих границ. При этом, едва ли можно говорить о том, что за последние два десятилетия реализация приграничных интересов РФ состоялась лишь частично.

Работа актуальна с точки зрения возможности политической интеграции для России, инициировавшей процесс создания таможенного союза с Белоруссией и Казахстаном (1.01.2012). Образование этого Союза является реализацией именно политических интересов его участников, в первую очередь России, несмотря на экономический характер объединения.

Анализ опыта принятия Конституции ЕС позволит не повторять ошибок поздних стадий интеграции, поэтому важная часть работы – выделение тех параметров, кото-

*Конференция «Ломоносов 2012»*

рые не могли быть приняты. С этой целью проводится сравнение конституции с Лиссабонским договором, подписанным в 2007 г.

Государства крайне чувствительны к передаче полномочий в политической сфере. Но решающим фактором в процессе интеграции является политическая воля. Определение пределов последней также являлись одной из задач работы.